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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
              B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :  PUT /  06- K /  PM.I I - 09 /  AD /  I  /  2006

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum di  bawah in i  da lam 
perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap   :     PARYONO.
Pangkat /N rp .   :     Kopka/577848 .     
Jabatan   :     Ta Lak  Har t i b .
Kesatuan   :     Denpom I I I / 1  Bogor .
Tempat  dan tg l  lah i r   :     Temanggung,  23  Januar i  1960 .  

Jen is  ke lamin   :     Lak i - lak i .
Kewarganegaraan   :     Indones ia .
A g a m a   :     I  s l  a m.
Alamat  tempat  t i ngga l   :     Asrama  Pomad Rt .2 /8  No.20  
Kel .C imanda la  Kec.Sukara ja  Kab.Bogor  .

Terdakwa t i dak  d i t ahan .

Pengad i l an  Mi l i t e r  te r sebu t  d i  atas .

Membaca              : Berkas  perkara  dar i  Denpom  I I I / 1  Bogor  
Nomor  :  BP-35/A- 33/V I I / 2005  bulan  Ju l i  2005 .        

Memperhat i kan      :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Pangdam I I I / S lw  Nomor  
:  Skep/242 /X I / 2005  tangga l  28 Nopember  2005.  
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/195 /K /AD/ I I -
09/X I I / 2005  tangga l  19 Desember  2005.    
3. Penetapan  Penunjukan  Hakim  Nomor  :  Tapk im/287 /X I I / 2 005  
tangga l  21 Desember  2005.
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  Taps id / / 287 /X I I / 2 005  tangga l  21  
Desember  2005.
5.    Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i  ser ta  sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar            :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/ / 195 /K /AD/ I I - 09/X I I / 2005  tangga l  19  Desem-ber  2005  di  depan  
pers i dangan  yang di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa  di  pers idangan  ser ta  
kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan    :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia jukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  
bahwa :  

a. Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  menyak inkan  bersa lah  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana   “Pen ipuan ”                 

b. Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  Terdakwa  
di j a t uh i  p idana  penja ra  se lama :  8 (de lapan)  bu lan .

c. Membebankan  Terdakwa  untuk  membayar  biaya  perkara  
in i  sebesar  Rp.  5.000 , -  ( l ima  r i bu  rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Permohonan   Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa  mohon 

ker inganan  hukuman karena  anak- anak  masih  kec i l  yang  masih  butuh  
bimbingan ,  merasa  menyesa l  dan  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  
perbua tan  oleh  karenanya  mohon kepada  Maje l i s  ker i nganan  hukuman.  

Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa didakwa pada pokok  nya sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa pada waktu  dan d i  tempat  te rsebu t  d i  bawah in i  
ya i t u  sek i r a  tahun  akh i r  tahun  2001 sampai  dengan  awal  tahun  2002,  
atau  set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2001  dan  tahun  2002  di  Mega M 
J ln .  Soleh  Iskandar  Bogor  atau  set i dak - t i daknya  di tempat - tempat  
yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum 
dengan  memakai  nama  palsu  atau  martaba t  pa lsu  dengan  t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  ke- bohongan,  menggerakan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya,  atau  supaya  member i  
utang  maupun menghapuskan  piu tang ”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara  cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada   tahun  1979  
mela lu i   pend id i kan  Secata  d i  Rindam IV /D iponegoro  Gombong  Jawa 
Tengah,  sete lah   lu l us   d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada.  Ket i ka  
kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Denpom I I I / 1  Bogor  Pomdam 
I I I / S lw   dengan pangkat  Kopka

2. Bahwa pada  bulan  Oktober   tahun  2001  Terdakwa  kena l  dengan  
Sdr i .  Diah   Widayat i  d i rumah   Sdr i .  Diah   Widayat i  d i  Kp.C ikukupu  
Rt .04  Rw.04  No.32  Kel .C ibadak  Kec.Tanah   Sarea l   Kota  Bogor ,  
Terdakwa   dikena l kan  oleh  Sdr .Mustaq in  pada  saat  i t u  Terdakwa  
dimin ta i   to l ong  oleh   Sdr .  Mustaq in  (  suami  Sdr i .  Diah  
Widayat i  )  untuk  mengurus   kendaraan  Ki jang   tahun  1998  kepunyaan  
Sdr .Mus taq in   yang  hi l ang .

3. Bahwa  pada  akh i r  tahun  2001  Terdakwa  menemui  Sdr i .  Diah  
Widayat i  d i  Mega M J ln  Soleh  Iskandar  Bogor  dengan  tu j uan  mengajak  
ker jasama   membel i   kendaraan  Pick  Up  Col t  T  120  SS  untuk  
disewakan   ke  pete rnakan  ayam mi l i k   Bapak  H Rudi   d i  Parung  
Bogor ,  se la i n  i t u  juga   mengajak  usaha  ker j asama pe- nambangan emas 
di  Gunung  Pongkor  Bogor   dan  Terdakwa   ber jan j i  akan  member ikan  
keuntungan  dengan  cara  bag i  has i l ,  karena  Sdr i .  Diah   Widayat i  
te rg i u r   o leh  keuntungan  yang  di j an j i k an  oleh  Terdakwa  kemudian  
Sdr i .  Diah  Widayat i  menyetu ju i  a jakan  Terdakwa,  kemudian  Terdakwa  
meminta  uang   untuk  modal  usaha  te rsebu t  sebesar  Rp.31 .000 .000 , -  
( t i g a  pu luh  satu  ju t a  rup iah )  kepada  Sdr i .  Diah  Widayat i  la l u  
Sdr i .  Diah  Widayat i  menyanggup i   dengan  penyerahan  uang  secara  
ber tahap

4. Bahwa pada  akh i r   tahun  2001   sampai  dengan  awal   tahun  2002  
Sdr i .  Diah   Widayat i  te lah  mem-ber i kan  uang  kepada  Terdakwa sesua i  
permin taan  Terdakwa  untuk  modal  usaha  bersama  menyewakan  
kendaraan  Pick  Up Col t  T 120  SS kepete rnakan  ayam mi l i k  Bapak  H 
Rudi   d i  Parung  Bogor  dan  pe- nambangan   emas  d i  Gunung  Pongkor  
Bogor  secara  ber tahap  sebaga i  ber i ku t  :  

-  Per tama  di  Kanto r  Sdr i .  Diah  Widayat i  d i  Mega  M J ln .So leh  
Iskandar  Bogor ,  Sdr i .D i ah  Widayat i  menyerah  kan   uang  kepada  
Terdakwa sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) . - -

- Kedua  d i  Kanto r  Sdr i .D i ah  Widayat i  d i  Mega  M di  J ln .So leh  
Iskandar  Bogor ,  Sdr i .D i ah  Widayat i  menyerah  kan  uang   kepada  
Terdakwa sebesar  Rp.7 .000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  rup iah ) .

- Ket iga   d i  depan   kanto r  Denpom I I I / 1  di  J ln .Sud i rman  Bogor ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdr i .  Diah  Widayat i  menyerahkan   uang  ke- pada  Terdakwa  

sebesar  Rp.7 .000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  rup iah ) .

- Keempat  di  kanto r  Sdr i .  Diah  Widayat i  d i  Mega M  di  J ln .So leh  
Iskandar  Bogor ,  Sdr i .  Diah  Widayat i  me-nyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.5 .000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah ) .

- Kel ima   d i  kanto r  Sdr i .  Diah  Widayat i  d i  Mega M di  J ln .  Soleh  
Iskandar  Bogor ,  Sdr i .  Diah  Widayat i  me-nyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah ) .

Jad i   jumlah  se lu ruhnya   Sdr i .  Diah  Widayat i  te l ah  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  31.000 .000 , -  ( t i ga  
puluh  satu  ju ta  rup iah )  tanpa  kwi tans i  pener imaan.  

5. Bahwa  sete lah  Terdakwa   mener ima  uang  dar i  Sdr i .  Diah  
Widayat i  sebesar  Rp.31 .000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah ) ,  
kemudian  uang  te rsebu t  Terdakwa  bel i kan   kendaraan  Pick  Up Col t  T 
120  SS sebesar  Rp.  29.000 .000 , -  (dua  puluh  sembi lan  ju ta  rup iah )  
dan  s isanya   sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )   d i - paka i  
usaha  penambangan  emas di   Gunung  Pongkor  Bogor ,  la l u   kendaraan  
Pick  Up  te rsebu t  Terdakwa  sewakan   ke  pete rnakan  ayam  mi l i k  
Bapak  H Rudi   d i  Parung  Bogor  dengan  uang  sewa  perbu lan  sebesar  
Rp.1 .500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  

6. Bahwa 2 (dua)   bu lan  kemudian  masih  tahun  2002  kendaraan  Pick  
Up Col t  T 120 SS yang   d isewa- kan  ke  pete rnakan  ayam mi l i k  Bapak  H 
Rudi  te r sebu t  d i j ua l  Terdakwa  tanpa  sepengetahuan  Sdr i .  Diah  
Widayat i   dan uang has i l  penjua lan   kendaraan  te rsebu t  maupun uang  
has i l   sewa  kendaraan    se lama  2  (dua)  bu lan  t i dak  dibe r i k an  
kepada  Sdr i .  Diah  Widayat i ,  dengan  alasan  usaha  penambangan  emas 
di  Gunung Pongkor   Bogor   t i dak  berhas i l .  

7. Bahwa  kemudian  sete lah   Sdr i .  Diah  Widayat i    mengetahu i  
kendaraan  Pick  Up  Col t  T 120 SS di j ua l  o leh  Terdakwa  la l u   Sdr i .  
Diah  Widayat i   meminta  se lu ruh  uangnya  sebesar  Rp.31 .000 .000 , -  
( t i g a  puluh  satu  ju ta  rup iah )  supaya  dikembal i kan  kepada  Sdr i .  
Diah  Widayat i ,  kemudian  Terdakwa  ber jan j i  akan   mengembal i - kan  
se lu ruhnya   te tap i   set i ap   d i tag i h  Terdakwa   hanya  jan j i - jan j i  
sa ja  dan hingga  sekarang  belum  d ikembal i - kan.  

8. Bahwa karena  Terdakwa  t i dak   b isa  menepat i   jan j i n ya   untuk  
mengembal i kan  uang  mi l i k   Sdr i .  Diah  Widayat i    sebesar  
Rp.31 .000 .000 , -  ( t i g a  puluh  satu  ju ta  rup iah ) ,  kemudian   pada  
tangga l   20  Apr i l   2004   Sdr i .  Diah  Widayat i    melaporkan  
perbua tan  Terdakwa  ke  Denpom  I I I / 1  Bogor  untuk   d ise lesa i kan  
menuru t  hukum yang  ber laku .

9. Bahwa pada  tahun  1995,  sebe lum  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  
pernah  melakukan  t i ndak  pidana  peng  aniayaan ,  perkaranya  te l ah  
dipu tus  oleh  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  dan  Terdakwa   te lah  
menja lan i    hukuman d i    Lemasmi l  Ponco l  Cimahi .  

Berpendapat  :  Bahwa perbuatan  Terdakwa  te l ah  memenuhi  unsur  unsur  
t i ndak  pidana  sebaga imana  di - rumuskan   dan diancam dalam pasa l  378  
KUHP.

Menimbang,  bahwa atas  dakwaan  te rsebu t ,  Terdakwa  menerangkan  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  d idakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  atas  di r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  yang  dise r t a i  
dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad ikan  bahan  per t imbangan  
leb ih  lan ju t .

Menimbang,  bahwa  dipers i dangan   Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penas iha t  Hukum.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang,  bahwa para  Saks i  yang  had i r  d i  pers i dangan  te l ah  

menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 :
Nama lengkap  :  DIAH WIDAYATI   ;  Peker jaan  :  Karyawat i  ;  Tempat /Tg l  
lah i r  :  Jakar t a ,  20  apr i l  1967  ;  Jen is  Kelamin  :  Perempuan  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  Kp.Kukupu  
Rt .04 /04  No.32  Kel .C ibadak  Kec.Tanah  Sarea l  Kota  Bogor .  

Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i   kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2001  
di rumah   Saks i  d i  Kp.Cikukupu  Rt .04  Rw.  04  
No.32  Kel .C ibadak  Kec.Tanah  Sarea l   Kodya  
Bogor ,  karena  Terdakwa  adalah  kena lan  Saks i  
yang  bernama   Sdr .  Mustaq im,  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .  

2. Tahun  2001  Terdakwa  mengajak  bisn i s  masalah  pembel i an  mobi l  
p ick  up dan masalah  penambangan 
emas di  Pongkor  dan saat  i t u  Terdakwa menjan j i k an  keuntungan  dalam 
ker ja  sama  la l u  Saks i  te r t a r i k  dan  secara  ber tahap  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  semuanya  Rp.  31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  
ju t a ) .

3. Jan j i  Terdakwa  dar i  ker j a  sama  i t u  ada  keuntungan  
Rp.1 .500 .00 , - /bu lan  sampai  dengan  Rp.  2.000 .000 , -  dar i  penyewaaan  
mobi l  d i  pete rnakan  la l u  Saks i  d ida tang i  dan  di tawar i  keuntungan  
yang  besar  dan kata  Terdakwa ada  seseorang  yang  mau menjua l  mobi l  
Pick  Up “  saya  ada uang atau  t i dak  “ la l u  Saks i  jawab  “  Saya pin jam  
dulu  keorang  tua  saya” .

4. Mobi l  jen i s  yang  dika takan  oleh  Terdakwa  mobi l  Col t  Pick  up  
dan  rencananya  mobi l  i t u  akan  di - sewakan  per  bu lan  ke  Peternakan  
dengan  keuntungan  Rp.  1.500 .000 , -  s/d  2 000.000 , - .  seh ingga  Mobi l  
Col t  Pick  up  te rsebu t  d ibe l i  Rp.  31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  
ju t a  rup iah )   dengan  cara  Saks i  member ikan  uang  secara  tuna i  pada  
Terdakwa secara  ber tahap .  

5. Uang yang  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa sebaga i  ber i ku t  :
-       Per tama  Saks i  serahkan  Rp.  10 000.000 , -  d i  Mega Mal l .  
-       Kedua      Saks i  serahkan  Rp.    7  000.000 , -  d i  Mega 

Mal l .
-       Ket iga      Saks i  serahkan  Rp.    7 000.000 , -   d i  depan  

kanto r  Denpom Bogor .
-       Keempat  Saks i  serahkan  Rp.    5 000.000 , -  d i  Mega Mal l
-       Kel ima     Saks i  serahkan  Rp.    2  000.000 , -  d i  Mega 

Mal l .

6. Sete lah   Terdakwa  mener ima  uang  sebesar  Rp.  31.000 .000 , -  
( t i g a  puluh  satu  ju ta  rup iah )   uang  dar i  Saks i  kemudian  Terdakwa  
dan  Saks i  membel i  kendaraan   Pick  Up Col t  T  120  SS d i  daerah  
Sukabumi  dengan  harga  Saks i  t i dak  tahu  karena  yang  nego  dan  
mengambi l  mobi l  adalah  Terdakwa  sedangkan  Saks i  hanya  mel iha t  
f i s i k  kendaraan  te rsebu t  sementara  sura t - sura t  kendaraan  te rsebu t  
d ipegang  oleh   Terdakwa,  se lan ju t  nya  kendaraan  te rsebu t  
d isewakan   ke sebuah  pete rnakan  ayam  yang  ada di  Parung   Bogor .

7. Saks i  pernah  mendapatkan  keuntungan  dar i  Mobi l  i t u  dar i  
Terdakwa bulan  per tama  memang ada keuntungan  dar i  penyewaaan  mobi l  
i t u  Rp.  1.500 .000 , -  tap i  uang  i t u  t i dak  dise rahkan  kepada  Saks i  
Terdakwa bi l ang  uang i t u  untuk  d ibe l i k an  ban mobi l .

8. Bulan  yang  ber i ku tnya / kedua  dan  sete rusnya  sudah  t i dak  ada  
lag i  keuntungannya  dan  bulan - bulan  se lan ju t nya  ket i ga  sampai  
dengan  sekarang  sudah  t i dak  ada  lag i  ber i t a  keuntungannya ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte rakh i r  Terdakwa bi l ang  mobi l  Pick  Up i t u  te lah  hi l ang  di  Ciamis .

9. Ternya ta  mobi l  i t u  t i dak  hi l ang  tap i  te l ah  di j ua l  o leh  
Terdakwa  tanpa  sepengetahuan  Saks i  dan  Saks i  baru  sadar  ka lau  
sudah  kena  t i pu  dan  te rg i u r  o leh  jan j i - jan j i  Terdakwa  dan  ak iba t  
perbua tan  Terdakwa Saks i  kesa l  dan merasa  te r t i p u  oleh  Terdakwa.  

10. Terdakwa  menjan j i k an  keuntungan  yang  kenyataan  t i dak  ada  
rea l i s as i n ya  dan  Saks i  sampai  mau menyerahkan  uang  sebanyak  i t u  
karena  Saks i  dengan  Terdakwa  sudah  seper t i  saudara  dan  te rnya ta  
jan j i  Terdakwa t i dak  ada dan Saks i  minta  dikembal i kan  uangnya  tap i  
sampai  dengan  sekarang  be lum dikembal i kan  

11. Usaha  dar i  Terdakwa  untuk  mengembal i kan  uang  i t u  katanya  
Terdakwa  mau jua l  rumah  se jak  awal  tahun  2004  tap i  rea l i s a s i n ya  
t i dak  ada  dan  Saks i  pernah  menagih  Terdakwa  ke  kesatuannya  
/menghadap  Wadan Denpom yang  mengatakan  tunggu  a ja  Terdakwa pulang  
dar i  Aceh.  

12. Saks i  sudah  berke lua rga /punya  suami  dan tanggapan  suami  Saks i  
atas  perkara  in i  Saks i  d iomel i  o leh  suami  Saks i  karena  sebe lumnya  
anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  per j an j i a n  secara  te r t u l i s  
dan  saat  kena l  per tama  ka l i  dengan  Terdakwa,  ia  mengatakan  a judan  
Komandan.  

13. Dalam  bisn i s  in i  Terdakwa  t i dak   mengeluarkan  modal  uang  
karena  Saks i  yang  ke luar  uangnya  dan Terdakwa yang  menja lankannya .

14. Saks i  laporkan  Terdakwa  ke  Denpom Bogor  tap i  sampai  dengan  
saat  s idang  in i  Terdakwa  hanya  jan j i - jan j i  sa ja  dan  waktu  Saks i  
tag ih  alasan  Terdakwa belum punya  uang.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 2 :
Nama lengkap  :  BH SULISTIO   ;  Peker j aan  :  Pens iunan  RS Swasta  ;  
Tempat /Tg l  lah i r  :  Yogyakar ta ,  24 ju l i  1941;  Jen is  Kelamin  :  Lak i -
lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  
Sunte r  Muara  Rt .002 /005  no.  16  Kel .Sun te r  Agung  Kec.Tan jung  Pr iok  
Jakar ta  Utara .

Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :  

1.  Saks i   kena l  dengan  Terdakwa  pada  awal  tahun  2002,  d i rumah  
Saks i   d i  Kelu rahan  Sunter  Agung  Tanjung  Pr iok  Jakar ta  Utara  yang  
dikena l kan  o leh  put r i  Saks i   yang  bernama  Sdr i .D i ah  Widayat i ,  
te tap i  t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2.  Pada tangga l  dan  bulan  yang  t i dak  inga t  lag i  d i  tahun  2002,  
Saks i  kedatangan  put r i  Saks i  yang  bernama Sdr i .D i ah  Widayat i  yang  
dian ta r  Terdakwa  menggunakan  kendaraan  Mi tsub i sh i  Pick  Up warna  
put i h ,  dengan   tu juan  mengambi l  uang  sebesar  Rp.10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  pada pag i  har i nya  anak  Saks i   Sdr i .D i ah  
Widayat i   sudah   menelepon    kepada  Saks i   mau   memin jam  uang  
untuk   membel i   kenda- raan   Mi tsub i sh i   dengan   Nopol  Saks i  t i dak  
tahu  yang  akan  d ipaka i  untuk  usaha  angkutan .   

3.  Sete lah  Sdr i .  Diah  Widayat i   dan  Terdakwa  sampai   d i rumah  
Saks i  kemudian  is t r i  Saks i  Hj .Tus in i  me nyerahkan  uang  kepada  
Sdr i .  Diah  Widayat i  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) .
 
4.  Dar i  kete rangan  anak  Saks i   Sdr i .D i ah  Widayat i ,   jumlah  
uang  yang  te l ah  d ise rahkan  oleh  Sdr i .D i ah  Widayat i  kepada  Terdakwa  
untuk  ker j asama usaha   menyewakan   kendaraan  dan  penambangan emas 
di  Gunung   Pongkor  Bogor  se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.  32.000 .000 , -  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id( t i g a  pu luh  dua  ju ta  rup iah ) ,  te tap i  Saks i   t i dak  mengetahu i  

secara  langsung .   

5.  Uang  se jumlah  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta )  yang  dip in j am  
oleh  anak  Saks i  sampai  be lum di - kembal i kan  oleh  put r i  Saks i  karena  
menuru t  kete rangannya  ia  te l ah  d i t i p u  oleh  Terdakwa  dan  mobi l  Pic  
Upnya  te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  tanpa  sepengetahuan  put r i  Saks i  
sementa ra  uangnya  t i dak  dibe r i kan  oleh  Terdakwa  kepada   Put r i  
Saks i .

Atas   kete rangan  Saks i  te r sebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya

Saks i  :  3 
Nama lengkap  :  HJ TUSINI  ;  Peker j aan  :  Pens iun  PNS TNI  AD ;  
Tempat  tangga l  lah i r  :  Purwere jo ,  16  Oktober
1942  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia ;  
Agama :  Is l am  ;  Alamat  tempat  t i ngga l  :  Sunte r  Muara  Rt .002 /005  
no.  16 Kel .Sun te r  Agung Kec.Tan jung  Pr iok  Jakar ta  Utara .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  brer i k u t  :

1.   Saks i   kena l  dengan  Terdakwa  pada  awal  tahun  2002,  d i rumah  
Saks i   d i  Tanjung  Pr iok   Jakar t a  Utara  yang  dikena l kan  o leh  put r i  
Saks i  yang  bernama Sdr i .  Diah  Widayat i ,  te tap i  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

2.  Pada  tangga l  dan  bulan   yang  sudah  t i dak  inga t  lag i   d i  
tahun  2002  d i rumah  Saks i  d i  Sunte r  Muara  Rt .002  Rw.005   Kel .  
Sunte r   Agung  Kel .Tan jung  Pr iok   Jakar ta  Utara ,  Saks i   kedatangan  
put r i  Saks i   yang  ber  nama Sdr i .D i ah  Widayat i  bersama  Terdakwa  
dengan  tu j uan  mengambi l  uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  yang  akan  digunakan  o leh  anak  Saks i  Sdr i .D i ah  Widayat i  
membel i   kendaraan  mela lu i  Terdakwa.

3.  Saks i  t i dak  mengetahu i  langsung  hubungan  ker j a  sama anta ra  
anak  Saks i  (Sdr i .D i ah  Widayat i )  dengan  Terdakwa,  karena  pada  saat  
i t u  Saks i  hanya  member ikan  uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  
ju t a  rup iah )  kepada  anak  Saks i  Sdr i .D i ah  Widayat i  yang  menuru t  
kete rangan  put r i  Saks i  akan  dipe rgunakan  untuk  mem-be l i  kendaraan  
yang  akan   d isewakan  ke pete rnakan   ayam.  

4.  Uang  se jumlan  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta )  yang  dip in j am  
oleh  anak  Saks i  be lum dikembal i kan  oleh  put r i  Saks i  karena  menuru t  
kete rangannya  ia  te l ah  d i t i pu  oleh  Terdakwa  dan  mobi l  Pic  Upnya  
te lah  di j ua l  o leh  Terdakwa  tanpa  sepengetahuan  put r i  Saks i  
sementa ra  uangnya  t i dak  dibe r i kan  oleh  Terdakwa  kepada   Put r i  
Saks i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya  

Menimbang,   dar i  kete rangan  para  Saks i  d ia tas  te l ah  cukup  
je l as  menerangkan  fak ta  yang  perbuatan  Terdakwa  dan  atas  
perse tu j uan  Odi tu r  Mi l i e r  ser ta  Terdakwa  maka  kete rangan  Saks i  
se leb ihnya  t i dak  per lu  d ipe r t imbangkan .

  
Menimbang,  bahwa  di  pers i dangan   pada  pokoknya  Terdakwa  

menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  AD pada   tahun  1979,  dan  
ket i ka  melakukan  perbuatan  in i  Terdakwa  ber tugas  di  Denpom I I I / 1  
Bogor  Pomdam I I I / S lw   dengan pangkat  Kopka.

2. Masalah  awal  Terdakwa  dimin ta i  to l ong  untuk  mengurus  mobi l  
suami  Saks i - 1  yang  h i l ang  ya i t u  Ki jangnya  mobi l  tahun  1998  
akh i rnya  pada  akh i r  tahun  2001  Terdakwa  datang  ke  tempat  ker j a  
Saks i - 1  di  Mega  Mal l  J ln  Saleh  Iskandar  Bogor  menawarkan  ker j a  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsama  menyewakan  mobi l  Pick  Up  ke  pete rnakan  dan  Saks i - 1  

menyanggup i .

3. Tahun  2001  Terdakwa  mengajak  Saks i - 1  ker ja  sama  da lam  hal  
per te rnakan  dan  bisn i s  per tambangan  emas di  gunung  Pongkor  Bogor  
dan  mendengar  cer i t a  i t u  Saks i - 1 te r t a r i k  dan  setu ju  la l u  Saks i - 1  
member ikan  se jumlah  uang  secara  ber tahap  dan  jumlah  semuanya  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah ) .

4. Kemudian  uang  i t u  Terdakwa  be l i kan  mobi l  Pick  Up Col t  T 120  
SS untuk  disewakan  ke  pete rnakan  H.  Rusdi  d i  Parung  Bogor  dengan  
has i l  perbu lan  Rp.  1.500 .000 , -  dan  has i l  b isn i s  penyewaan  mobi l  
i t u  bu lan  per tama  berhas i l  tap i  keuntungannya  Terdakwa  bel i kan  
untuk  gant i  ban.

5. Keuntungan  pada  bu lan  ber i ku tnya  usaha  macet  la l u  mobi lnya  
Terdakwa  jua l  seh ingga  uang  Saks i  - 1  yang  Terdakwa  rug i kan  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )   dan  uang  i t u  sampai  
sekarang  belum  Terdakwa  kembal i kan  kepada  Saks i - 1  karena  has i l  
pen jua lan  mobi l  Terdakwa gunakan  untuk  kepent i ngan  send i r i .

6 Sejak  awal  n ia t  Terdakwa  hanya  mau  berb i sn i s  bukan  untuk  
menipu  dan  sebenarnya  harga  pem-bel i an  mobi l  Pick  Up  te rsebu t  
Terdakwa bel i  mobi l  Rp.  29 000.000 , -  dan  uang yang  dibe r i kan  oleh  
Saks i  - 1   Rp.  31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )   jad i  
Terdakwa dapat  untung  Rp.2 .000 .000 , - .

7. Sikap  Terdakwa  atas  perkara  in i  sekarang  merasa  bersa lah  
te lah  menipu  Saks i - 1.

8. Terdakwa  katakan ,   Terdakwa  minta  modal  usaha  kepada  Saks i - 1  
sebesar  Rp 31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu   ju ta  rup iah  seh ingga  
Saks i  - 1 sampai  te r t a r i k  dengan  omongan Terdakwa seh ingga  uang i t u  
di - ber i kan  kepada  Terdakwa secara  ber tahap  oleh  Saks i - 1 la l u  Mobi l  
i t u  d isewakan  dipe te rnakan  Sdr  H Rudi  d i  Parung  Bogor .

9. Sebenarnya  bentuk  ker j asama  Terdakwa  dengan  Saks i  - 1  i t u  
untuk  penyewaan  mobi l  dan  ker j a  sama  di  per tambangan  emas  di  
gunung  Pongkor  Bogor  sedangkan  b isn i s  perambangan  emas d i  Pongkor  
t i dak  jad i  d i l aksanakan  dan  sampai  sekarang  uang  Saks i - 1  sebesar  
Rp.  31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju t a  rup iah )   be lum  Terdakwa  
kembal i kanka rena  tahun  2004 Terdakwa tugas  operas i  ke Aceh.

10. Terdakwa  sadar  ka lau  perbua tan  Terdakwa  i t u  merug ikan  orang  
la i n  da lam ha l  in i  Saks i - 1  dan  kesatuan  Terdakwa  te rcemar  ak iba t  
perkara  in i .

11. Terdakwa  sampai  sekarang  masih  be lum bisa  mengembal i kan  uang  
kepunyaan  Sdr i .  Diah  Widayat i  dengan  jaminan  akan  menjua l  rumahnya  
te r l eb i h  dahu lu .

12 Sela in  perkara  in i  Terdakwa  juga  punya  perkara  yang  la i n  
ya i t u  Insubord inas i  dan  pol i gami  dan   pada  tahun  1995,  sebe lum 
perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  pernah  melakukan  t i ndak  pidana  
pengan iayaan ,  perkara - nya  te l ah  dipu tus  o leh  Pengad i l an  Mi l i t e r  
I I - 09 Bandung   dan Terdakwa  te l ah  menja lan i  hukuman di    Lemasmi l  
Ponco l  Cimahi .  

Menimbang,  bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers idangan  t i dak  
mengajukan  barang  bukt i  untuk  i t u  maje l i s  t i dak  akan  
mempert imbangkannya.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan   Saks i  d i  bawah 
sumpah dan  sete lah  d ihubungkan  yang  satu  dengan  yang  la i nnya  dan  
kete rangan  Terdakwa   maka  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1. Bahwa  benar  Terdakwa  adalah  anggota  TNI  AD,  dan  ket i ka  
melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  ber tugas  di  Denpom 
I I I / 1  Bogor  Pomdam I I I / S lw   dengan pangkat  Kopka

2. Bahwa benar  akh i r  tahun  2001,  Terdakwa  datang  menemui  Saks i  
d i t empat  ker ja  Saks i  d i   Mega M J ln .  Soleh  Iskandar  Bogor  untuk  
mengajak  ker jasama  Saks i  da lam  usaha  angkutan  berupa  kendaraan  
Pick  Up Col t  T 120  SS yang  rencananya  untuk  disewakan  pada  usaha  
penambangan  emas di  Gunung Pongkor  Bogor  dan pete rnakan  ayam mi l i k  
pak  Haj i  Rudi  d i  daerah  Bogor  yang  merupakan  kena lan  Terdakwa  
dengan  per jan j i a n  Saks i  akan  diber i  keuntungan  dar i  usaha  te rsebu t  
sebesar  Rp.1 .500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sampai  
dengan  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  dengan  cara  Sdr i .  Diah  
Widayat i  menyediakan  dana  sebesar  Rp.  31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
satu  ju ta  rup iah )   yang  akan  dipergunakan  untuk  membel i  mobi l  Pick  
Up.  

3. Bahwa  benar  oleh  karena  Saks i  ing in  mendapatkan  keuntungan  
maka  Saks i  menyanggup i   a jakan  ker j asama  Terdakwa  te rsebu t  dan  
dar i  tahun  2001  sampai  dengan  tahun  2002,  Saks i  te lah  beberapa  
ka l i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  secara  ber tahap  untuk  
beker j asama  usaha  d imaksud  anta ra  la i n  :

- Per tama d i  kanto r  Saks i   d i  Mega M  J ln .  Soleh  Iskandar  Bogor  
Saks i  menyerahkan   uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

- Kedua   dikan to r  Saks i   d i  Mega M J ln .  Soleh  Iskandar   Bogor  
Saks i  menyerahkan   uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.7 .000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  rup iah ) .

- Ket iga  di  J ln .Sud i rman  Bogor  didepan   kanto r   Denpom I I I / 1  
Bogor  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa   sebesar   Rp.  
7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  rup iah ) .

- Keempat  dikan to r  d i  Mega  M J ln .So leh  Iskandar  Bogor  Saks i  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.5 .000 .000 , -  ( l ima  
ju t a  rup iah ) .

- Kel ima  dikan to r  Saks i   d i   Mega M J ln .So leh  Iskandar  Bogor  
Saks i  menyerahkan   uang  kepada  Terdakwa   sebesar  
Rp.2 .000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  .
Jad i   jumlah  se lu ruhnya   Saks i  te l ah   menyerahkan  uang  

kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.31 .000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  
rup iah )  yang  semuanya  tanpa  kwi tans i  pener imaan .

4. Bahwa benar  se lu ruh  uang  yang  dibe r i k an  Saks i  kepada  Terdakwa  
sebag ian  bukan  mi l i k  Saks i  te tap i  Saks i  dapat  dar i  p in j aman  orang  
tua  Saks i  yang  pada  waku pemin jamannya  Terdakwa iku t  menganta r  ke-
daerah  Sunte r  Muara  tempat  t i ngga l  orang  tua  Saks i ,  dan  Saks i  
melakukan  usaha  dengan  Terdakwa  suami  Saks i  t i dak  mengetahu i  dar i  
mana sumber  keuangannya.   

5. Bahwa   benar  sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  sebesar  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )  kemudian  uang  te rsebu t  
Terdakwa   be l i kan  kendaraan   Pick  Up  Col t  T 120  SS seharga   Rp.  
29.000 .000 , -  (dua  puluh  sembi l an  ju t a  rup iah )  dan  s isanya  sebesar  
Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah )  Terdakwa  pergunakan  untuk  
keper l uan  pr ibad i  dan  t i dak  member i  tahu  kepada  Sdr i .  Diah  
Widayat i  sedangkan  Saks i  hanya  mel iha t  f i s i k  kendaraan  te rsebu t  
sementa ra  sura t - sura t  kendaraan  te rsebu t  d ipegang  oleh   Terdakwa,  
se lan ju t nya  kendaraan  te rsebu t   d isewakan   ke  sebuah  pete rnakan  
ayam  yang  ada di  Parung   Bogor .

6. Bahwa  benar  pada  bu lan  per tama  dar i  pembel i an  mobi l   yang  
disewakan  kepete rnakan  ayam  mi l i k  Bapak  Haj i  Rudi  d i  bogor  
Terdakwa  pernah  member ikan  keuntungan  sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  
ju t a  rup iah ) ,    namun  uang te rsebu t   sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sau  
jua  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dimin ta  lag i  o leh  Terdakwa  dengan  
alasan   untuk  membel i   ban mobi l  dan perawatan  la i nnya .  
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7. Bahwa benar  pada bu lan  kedua   per jan j i a n  di  tahun  2002,   uang  
sewa atau  keuntungan  kendaraan  t i dak  diber i kan  lag i  o leh  Terdakwa  
kepada  Saks i  dan untuk  i t u  Saks i  kemudian  menagihkan  uang te rsebu t  
kepada  Terdakwa  namun  Terdakwa  se la l u  menghindar  dan  bera lasan  
usaha  di  penambangan  emas  di  gunung  Pungkur  Bogor  mengalami  
kerug ian .

8. Bahwa benar  o leh  karena  di tag i h  se la l u  menghindar  maka Saks i  
bersama suami  Saks i  kemudian  meminta  agar  mobi l  d ikembal i kan  sa ja  
namun Terdakwa  se la l u  berke l i t ,  te rnya ta  sete lah  Saks i  dan  suami  
Saks i  mencar i  keberadaan  mobi l  i t u  send i r i  Terdakwa berda l i h  bahwa 
mobi l  te l ah  dicu r i  d i  daerah  Sukabumi  namun  te rnya ta  mobi l  
bukannya  hi l ang  te tap i  te lah  di j ua l  o leh  Terdakwa  ke  orang  la i n  
didaerah  Sukabumi  dan  uang  has i l  sewa se lama  2 (dua)  bu lan  maupun 
uang  has i l  penjua lan  kendaraan  Pick  Up  Col t  T  120  SS  t i dak  
dibe r i kan  oleh  Terdakwa kepada  Saks i .

9. Bahwa benar  sebe lum  Terdakwa  diugaskan  di  Aceh  Saks i  sudah  
beru lang  ka l i  menagih   uang  ke- punyaan  Saks i   sebesar  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )   te tap i  Terdakwa  hanya  
jan j i - jan j i  sa ja  t i dak  pernah  menepat i   jan j i n ya   sampai  Terdakwa  
pulang  tugas   dar i  Aceh  t i dak  sepeserpun  uang  yang  di te r ima  oleh  
Saks i  dar i  Terdakwa  dengan  alasan  masih  menunggu  uang  has i l  
pen jua lan  rumah.  

10. Bahwa benar   pada  tahun  1995   sebe lum  perkara  in i  te r j ad i  
Terdakwa  pernah  melakukan  t i ndak  pidana   pengan iayaan ,  perkaranya  
te lah  dipu tus  oleh  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung   dan  Terdakwa  
te lah  menja lan i   hukuman di    Lemasmi l  Ponco l  Cimahi .  

Menimbang,  bahwa  Maje l i s  akan  menanggap i  beberapa  hal  yang  
dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  bahwa pada  pokoknya  Maje l i a s  
sependapat  dengan  te l ah  te rbuk t i n ya  se lu ruh  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  dipers i dangan  namun  demik ian  mengena i  p idana  yang  akan  
di j a t uhkan  Maje l i s  akan  memper t imbangkannya  sesua i  fak ta - fak ta  
yang  te r - ungkap  dalam  pers idangan  dan  hal - ha l  yang  mempengaruh i  
ba ik  secara  obyek t i f  dan subyek t i f  te r j ad i n ya  perkara  in i .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  pembelaan  Terdakwa  yang  pada  
pokoknya  mengajukan  permohonan  ker i nganan  hukuman  bag i  d i r i  
Terdakwa  dengan  a lasan  subyek t i f  dar i  d i r i  Terdakwa  maka Maje l i s  
akan  mempert imbangkan  seka l i gus  da lam putusan  dibawah in i .

Menimbang,  bahwa se lan ju t nya  Maje l i s  akan  membukt i kan  t i ndak  
pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaannya  yang  
mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Kesatu  :    Barang  s iapa .
Unsur  Kedua   :    Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  
secara  melawan hukum
Unsur  Ket iga   :    Dengan  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang

sesuatu  kepadanya .

Unsur  Kesatu   :    Barang  s iapa .

Yang dimaksud  dengan  Barangs iapa  menuru t  Undang- Undang ada lah  
set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  yang  
tunduk  kepada  Hukum pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  tunduk  
pada  ke- kuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  dia j ukan  ke  
pers i dangan  karena  adanya  dakwaan  dar i  Penuntu t  Umum,  dan  unsur  
in i  menunjukkan  Subyek /pe laku  t i ndak  pidana  yang  di tu j ukan  kepada  
set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  me-lakukan  t i ndak  pidana  
te rmasuk  warga  negara  Indones ia  yang  bers ta tus  mi l i t e r .
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Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1.       Bahwa benar  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  in i  
ada lah  PARYONO  sta tus  pra ju r i t  TNI- AD dengan  pangkat  Kopka/577848  
dan masih  dinas  akt i f  sampai  dengan  sekarang  di  Denpom I I I / 1  Bogor  
.  

2.    Bahwa  benar  Hukum  Pidana  Indones ia ,  dan  pera tu ran  
perundang- undangan  la i nnya  yang   ber laku  di  negara  Indones ia ,  
ber laku  untuk  se lu ruh  warga  negara  kesa tuan  dalam hal  in i  te rmasuk  
Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI .   

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  ke  satu   te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  Kedua  :  Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  
secara  melawan hukum.

Bahwa  unsur  kedua  in i  ada lah  unsur  a l t e r na t i f ,  untuk  i t u  
maje l i s  akan  langsung  membukt i kan  unsur  yang  pal i ng  besesua ian  
dengan  fak ta  hukum yang  didapa t ,  ya i t u  Dengan Maksud menguntungkan  
di r i  send i r i  secara  melawan hukum. Penger t i an  dengan  maksud  d i  s in i  
memper l i ha t kan  kehendak  dar i  s ipe laku /Te rdakwa  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n  dan  di  la i n  pihak  memper l i ha t kan  
kesadaran  s i  pe laku /Te rdakwa.  Penger t i an  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  ia l ah  bahwa  keuntungan  i t u  hanya  
dipe run tukkan  bag i  d i r i  s i  pe laku /Te rdakwa  semata- mata  dan  
al t e rna t i f  la i n  bahwa keuntungan  i t u  juga  dipe run tukan  bagi  orang  
la i n ,  s ipe laku  sama  seka l i  t i dak  merasakan  keuntungan  i t u ,  ia  
hanya  merupakan  a la t / s a r ana  belaka  dar i  orang  la i n  i t u .  Yang 
dimaksud  secara  melawan  hukum ya i t u  melakukan  sesuatu  yang  
ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum pe laku  atau  melakukan  sesuatu  
yang  ber ten tangan  dengan  kesus i l aan  atau  juga  yang  ber ten tangan  
dengan kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa pada  akh i r  tahun  2001,  Terdakwa  datang  menemui  Saks i  
d i t empat  ker ja  Saks i  d i   Mega M J ln .  Soleh  Iskandar  Bogor  untuk  
mengajak  ker jasama  Saks i  da lam  usaha  angkutan  berupa  kendaraan  
Pick  Up Col t  T  120  SS yang  rencananya  untuk  disewakan  di  usaha  
penambangan  emas di  Gunung Pongkor  Bogor  dan pete rnakan  ayam mi l i k  
pak  Haj i  Rudi  d i  daerah  Bogor ,  dan  untuk  mewujudkan  rencana  
te rsebu t   Terdakwa  meminta  Saks i - 1  menyed iakan  dana  sebesar  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )   untuk  membel i  sebuah  
mobi l  Pick  Up  dengan  per jan j i a n  Saks i - 1  akan  diber i  keuntungan  
dar i  usaha  te rsebu t  sebesar  Rp.1 .500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  sampai  dengan Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah )  

2. Bahwa karena  Saks i - 1  ing in  mendapatkan  keuntungan  maka Saks i  
menyanggup i   a jakan  ker jasama  Terdakwa  te rsebu t  dan  dar i  tahun  
2001  sampai  dengan  tahun  2002,  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa  secara  ber tahap  untuk   beker j asama   usaha  te rsebu t  
ya i t u  :

- Per tama d i  kanto r  Saks i   d i  Mega M  J ln .  Soleh  Iskandar  Bogor  
Saks i  menyerahkan   uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

- Kedua   dikan to r  Saks i   d i  Mega M J ln .  Soleh  Iskandar   Bogor  
Saks i  menyerahkan   uang  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.7 .000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  rup iah ) .

- Ket iga  di  J ln .Sud i rman  Bogor  didepan   kanto r   Denpom I I I / 1  
Bogor  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa   sebesar   Rp.  
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putusan.mahkamahagung.go.id7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  rup iah ) .

- Keempat  dikan to r  d i  Mega  M J ln .So leh  Iskandar  Bogor  Saks i  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.5 .000 .000 , -  ( l ima  
ju t a  rup iah ) .

- Kel ima  dikan to r  Saks i   d i   Mega M J ln .So leh  Iskandar  Bogor  
Saks i  menyerahkan   uang  kepada  Terdakwa   sebesar  
Rp.2 .000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  .
Jad i   jumlah  se lu ruhnya   Saks i  te l ah   menyerahkan  uang  

kepada  Terdakwa   sebesar  Rp.31 .000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  
rup iah )  yang  semuanya  tanpa  kwi tans i  pener imaan .

3. Bahwa sete lah  mener ima  uang  dar i  Sdr i .  Diah  Widayat i  sebesar  
Rp.31 .000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah ) ,  kemudian  uang  
te rsebu t  Terdakwa bel i kan   kendaraan  Pick  Up Col t  T 120 SS sebesar  
Rp.  29.000 .000 , -  (dua  pu luh  sembi lan  ju ta  rup iah )   dan  s isanya  
sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  diguna- kan  oleh  Terdakwa  
te rmasuk  sura t - sura tnya  dikuasas i  o leh  Terdakwa  la l u   kendaraan  
Pick  Up  te rsebu t  Terdakwa  sewakan   ke  pete rnakan  ayam  mi l i k  
Bapak  H Rudi   d i  Parung  Bogor  dengan  uang  sewa  perbu lan  sebesar  
Rp.1 .500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  sete lah  
bulan  per tama  uang  sewa di  ber i kan  dimin ta  kembal i  o leh  Terdakwa  
dengan  alasan  untuk  membel i  ban  kendaraan  dan  perba i kan  la i nnya  
se- hingga  Sdr i  Diah  Widayat i  se laku  pemi l i k  kendaraan  t i dak  
mendapat  apa- apa namun jus t r u  Terdakwalah  yang  mener ima  keuntungan  
langsung  dar i  usaha  i t u  .    

4. Bahwa te rnya ta  2 (dua)  bu lan  kemudian  kendaraan  Pick  Up Col t  
T 120  SS yang   d isewakan  ke  pe- te rnakan  ayam mi l i k  Bapak  H Rudi  
te rsebu t  d i j ua l  Terdakwa  tanpa  sepengetahuan  Saks i - 1  dan  uang  
has i l  pen jua lan  kendaraan  te rsebu t  maupun  uang  has i l   sewa 
kendaraan  se lama  2  (dua)  bu lan  t i dak  diber i k an  kepada  Saks i - 1,  
dengan  alasan  usaha  penambangan  emas t i dak  berhas i l  padaha l  usaha  
penambangan  emas hanya  kamuf lase  Terdakwa  karena  usaha  i t u  t i dak  
ada ada lah  merupakan  perbuatan  hukum.  

5. Bahwa  dengan  penyerahan  barang  berupa  uang  te rsebu t  je l as  
dimaksud  untuk  menguntungkan  Terdakwa  karena  dengan  demik ian  
Terdakwa send i r i  mendapatkan  barang  berupa  uang  tuna i  dan te rnya ta  
Terdakwa t i dak  mengembal i kan  uang  se lu ruhnya  kepada  Saks i - 1 dengan  
alasan  tugas  Operas i  ke  Aceh  dan  menunggu  has i l  penjua lan  rumah  
Terdakwa.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  dua  te l ah  
te rpenuh i .  

Unsur  Ket iga  :     Dengan  rangka ian  kebohongan  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
                           sesuatu  kepadanya.

Yang  dimaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  beberapa  
kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  
i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  akan  
berkes impu lan  dar i  kete rka i t an  satu  sama  la i nnya  sebaga i  suatu  
yang  benar .  Yang dimaksud  dengan  menggerakan  orang  la i n  (bewegen)  
ada lah  adalah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau melakukan  
suatu  t i ndakan  perbua tan .  Dalam hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  
tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  
dar i  korban .  Dalam  prak teknya  cenderung  merukan  rayuan .  Yang  
dengan  demik ian  s i  korban  melakukan  suatu  perbua tan  yang  
sebenarnya  jus te ru  merug ikan  d i r i  send i r i  tanpa  paksaan.  Yang 
dimaksud  dengan  menyerahkan  suatu  barang  sesuatu  kepadanya  ada lah  
bahwa penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  Yang d imaksud  barang  
dis i n i  ya i t u  barang  yang  mempunyai  n i l a i  ekonomis  (da lam  hal  in i  
uang) .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idla i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa sega la  ucapan  dan  upaya  Terdakwa  akh i r  tahun  2001,  d i  
Mega M J ln .  Soleh  Iskandar  Bogor  untuk  mengajak  ker jasama  Saks i  
da lam usaha  sewa angkutan  berupa  kendaraan  Pick  Up Col t  T 120  SS 
yang  rencananya  untuk  disewakan  pada  usaha  penambangan  emas  di  
Gunung  Pongkor  Bogor  dan  pete rnakan  ayam mi l i k  pak  Haj i  Rudi  d i  
daerah  Bogor  dengan  per jan j i a n  Saks i - 1 akan  dibe r i  keuntungan  dar i  
usaha  te rsebu t  sebesar  Rp.1 .500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  sampai  dengan  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  asa lkan  
Saks i - 1  (Sdr i .  Diah  Widayat i )  menyediakan  dana  sebesar  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )   untuk  membel i  mobi l  
Pick  Up te rnya ta  ada lah  rangka ian  kebohongan  agar  Saks i  - 1 percaya  
dan  te rge rak  hat i nya  menuru t i  kehendak  dan  nia t  Terdakwa,  karena  
se jak  d ibe l i n ya  kendaraan  te rsebu t  h ingga  disewa  oleh  Pengusaha  
pete rnakan   Terdakwa  t i dak  pernah  member ikan  keuntungan  kepada  
Saks i  - 1,  bahkan  mobi l  te r sebu t  d ika takan  hi l ang  te rnya ta  diam-
diam  te l ah  d i j ua l  o leh  Terdakwa  tanpa  se i j i n  Saks i  - 1  sebaga i  
pemi l i k nya .  

2. Bahwa  sete lah  mendengar  jan j i - jan j i  Terdakwa  bahwa  Saks i - 1  
akan  diber i  keuntungan  dar i  usaha  te rsebu t  sebesar  Rp.1 .500 .000 , -  
(sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  2.000 .000 , -  
(dua  ju ta  rup iah )  set i ap  bulannya  dar i  sewa  mobi l  te rsebu t ,  
membuat  Saks i - 1 te rbu juk  dan menyerahkan  barang  berupa  uang  kepada  
Terdakwa  secara  ber tahap  hingga  se lu ruhnya  sebesar  Rp.  
31.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  satu  ju ta  rup iah )  yang  semuanya  tanpa  
kwi tans i  pener imaan .

3. Bahwa sete lah  mengetahu i  Terdakwa  menjua l  kendaraan  Pick  Up 
Col t  T  120  SS mi l i knya  la l u   Saks i - 1  meminta  kembal i  se lu ruh  
uangnya  sebesar  Rp.  31.000 .000 , - ( t i ga  puluh  satu  ju t a  rup iah )  dan  
Terdakwa  ber jan j i  akan   mengembal i kan  se lu ruhnya   te tap i   set i ap  
di t ag i h  Terdakwa  hanya  jan j i - jan j i  sa ja  dan hingga  sekarang  belum 
dikembal i kan  akh i rnya  Saks i - 1  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  ke  
Denpom   I I I / 1  Bogor  untuk   d ise lesa i kan  menuru t  hukum  yang  
ber laku .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  t i ga  te lah  
te rpenuh i .  

Menimbang,  oleh  karena  semua  unsur  te l ah  te rpenuh i  maka 
Maje l i s  berpendapat  bahwa  te rdapa t  cukup  bukt i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bahwa Terdakwa  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Dengan  
maksud  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  secara  melawan  hukum 
dengan  rangka ian  kebohongan  menggerakan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya”  , sebaga imana  di rumuskan  dan 
diancam dalam pasa l  378 KUHP.

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  s i f a t  hakeka t  
dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  dido rong  asa l  mempero leh  mater i  
secara  mudah dan  ja l an  pin tas  dengan  cara  memanfaatkan  ke lemahan  
dengan jan j i  manis  mendapat  untung  kepada  Saks i - 1.

2. Bahwa  hakeka t  perbua tan  Terdakwa  ada lah  te rce l a  karena  
melanggar  norma- norma yang  ber laku  di  l i ngkungan  kepra ju r i t a n  dan  
masyaraka t  dengan  memakai  pengaruhnya  sebaga i  apara t  penegak  hukum 
dan  anggota  TNI  untuk  kepent i ngan  send i r i  dengan  mengorbankan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkepent i ngan  orang  la i n .

3. Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  Saks i - 1  (Sdr i .  Diah  
Widayat i )  mengalami  kerug ian  yang  sampai  sekarang  belum 
te rbayarkan  o leh  Terdakwa dengan berbaga i  macam alasan .

4. Bahwa hakeka t  perkara  in i  menunjukkan  Terdakwa memi l i k i  s i f a t  
dan  karak te r  yang  buruk  yang  t i dak  patu t  d i l akukan  oleh  seorang  
pra ju r i t  TNI  apa lag i  sebaga i  apara t  POM. 

Menimbang,  bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  te tap i  
juga  mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  Terdakwa  dapat  insya f  
dan  kembal i  menjad i  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  
dan  Sapta  Marga.  Oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  
pidana  atas  di r i  Terdakwa  dalam perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidananya  ya i t u  :  
Hal - ha l  yang  mer ingankan   :

1. Terdakwa mengaku i  perbua tannya .
Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1. Perbuatan  Terdakwa  te rce l a  dan  ber ten tangan  dengan  8  Waj ib  
TNI .
2. Perbuatan  Terdakwa  mencemarkan  nama  ba ik  TNI  AD khususnya  
kesatuan  Denpom  I I I / 1  Bogor .
3. Terdakwa hanya  memik i r kan  mendapat  uang dengan sega la  cara .
4. Terdakwa pernah  dihukum di  Masmi l  Cimahi  karena  pengan iayaan .
5. Terdakwa  t i dak  berusaha  mengembal i kan  kerug ian  yang  t imbu l  
da lam perkara  in i .

Menimbang,   bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  ber - pendapat ,  p idana  sebaga imana  
te rcan tum pada dik tum  d i  bawah in i  secara  adi l  dan se imbang  dengan  
kesa lahan   Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  d ip idana  maka 
Terdakwa  dibebankan  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang,  bahwa  dalam  perkara  in i  Odiur  Mi l i t e r  t i dak  
mengajukan  barang  buk i  maka  maje l i s  t i dak  akan  memper imbangkan  
leb ih  lan ju t .

Menimbang,  oleh  karena  d ikhawat i r k an  Terdakwa  mengulang i  
t i ndak  pidana  in i   Maje l i s  per lu  me-mer in tahkan  agar  Terdakwa  
di t ahan .  

Menginga t ,   pasa l  378  KUHP yo  pasa l  190  ayat  (2 )  UU No.  31  
tahun  1997  dan  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .  

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u   PARYONO  KOPKA 
NRP.  577848 ,  te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  ”Penipuan”.

2. Memidana  Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  pidana  penjara  
selama :  4 (empat)  bulan.

3. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  5.000 , -  
( l ima  r i bu  rup iah ) .

13

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id4. Memer in tahkan  agar  Terdakwa  di tahan .  

Demik ian  d ipu tus  pada  har i  Selasa  tanggal  9 Januar i  2006 ,  d i  
da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  LETKOL CHK HAZARMEIN,  SH NRP.  
32853  se laku  Hakim  Ketua  ser ta  MAYOR CHK ACHMAD SUPRAPTO,  SH 
NRP.565100  dan  KAPTEN SUS TRI  ACHMAD B,  SH NRP.  520883  se laku  
Hakim- Hakim Anggota ,  putusan  mana diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  
te rsebu t  d i  atas  o leh  Hakim  Ketua  di  dalam  s idang  yang  te rbuka  
untuk  umum dengan  d ihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  
atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r   KAPTEN CHK SENTOT RAHARDIYONO,  SH NRP.  
522893  dan  Pani te ra  KAPTEN SUS WAHYUPI,  SH NRP.  524404   ser ta  
dihadapan  umum dan Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/Ttd

HAZARMEIN,  SH
LETKOL CHK NRP.  32853

                           
HAKIM ANGGOTA – I  

HAKIM ANGGOTA – I I

Ttd  Ttd

             ACHMAD SUPRAPTO, SH 
TRI  ACHMAD B,  SH
            MAYOR  CHK NRP. 565100  
KAPTEN SUS NRP. 520883

PANITERA

Ttd  

WAHYUPI,  SH
KAPTEN SUS NRP.  524404
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